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ПРОФЕСІЙНА ПІДГОТОВКА ФАХІВЦІВ СПЕЦІАЛЬНОЇ ОСВІТИ 

В УМОВАХ СЬОГОДЕННЯ 

Перед державною освітою України постають нові виклики, пов’язані з 

глобалізаційними процесами, для подолання яких є необхідною підготовка 

професіоналів в різних галузях, зокрема, фахівців спеціальної освіти. Входження 

в світову спільноту модернізації міжнародного порядку в контексті визначених 

пріоритетів майбутнього світоустрою вимагає від вищої освіти поетапно 

реалізовувати складові наявної мегасистеми цілісного освітнього простору, де 

прикметною ознакою її змісту є розбудова професійної підготовки фахівців 

спеціальної освіти на компетентнісно-орієнтованій основі в умовах 

впровадження інклюзивного навчання. Сучасний фахівець спеціальної освіти 

має бути багатофункціональним, володіти високим рівнем професійної 

компетентності, бути готовим ввійти в практичну, науково-дослідну, методичну 

діяльність в реальних умовах освітньої практики, яка нерідко висуває складні 

проблемні питання. 

Система вищої освіти сучасної України перебуває в стані реформування та 

визначення способів трансформації й удосконалення всіх етапів підготовки 

фахівців високого професійного рівня. Тобто, вища освіта має бути більш 

інноваційною, далекоглядною і відповідальною за результат. Реакція ж освіти на 

глобалізацію полягає в зміцненні інтегральності особистості, збереженні й 

розвитку її особливостей та конкурентоспроможності, а також в орієнтації на 

сучасну економіку, нові кваліфікації й технології за збереження традиційних і 

створення сучасних національних особливостей. Саме відповідно до концепції 

реформування вищої освіти, в тому числі і спеціальної, освіта та освітня 

діяльність мають сприйматися та визнаватися державою засобом формування 

культурної, духовної та інтелектуальної сфер сучасного покоління громадян 

України. Варто виокремити зміни, що відбуваються у світі на початку XXI 

століття, а саме інтеграція України у європейський і світовий освітній простір і 

зумовлюють перебудову системи національної освіти на засадах інноваційності 
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та демократизму, модернізації змісту й організації навчально-виховного процесу 

у вищій школі. Інноваційна реформа національної системи вищої спеціальної 

освіти має бути спрямованою на зростання конкурентоспроможності навчальних 

закладів, що, в свою чергу, забезпечувало б економіку країни фахівцями, 

здатними втілювати інноваційні технології у всі сфери суспільного життя осіб з 

особливими освітніми потребами. Також, при реформуванні вищої спеціальної 

освіти України, з одного боку, мають враховуватись пріоритети збереження 

культурних надбань української системи освіти, а з іншого, – завдання 

поліпшення міжнародної співпраці, мобільності, працевлаштування випускників 

з України в Європейському чи міжнародному просторі, міжнародної 

конкурентоспроможності вищих навчальних закладів. 

Нагальною проблемою процесів перетворення в системі освіти, є 

суперечність між розширенням мережі навчальних закладів, збільшенням 

різноманітності форм навчання, примноженням спектру напрямів і 

спеціальностей, з одного боку, і необхідністю зберегти і підвищити якість 

підготовки фахівців, стійкість у функціонуванні системи освіти, з іншого [1,54]. 

Складна демографічна ситуація, перенасиченість ринку праці недостатньо 

кваліфікованими працівниками, перевиробництво в окремих сферах фахівців та 

їхня неспроможність конкурувати в сучасних умовах ринкової системи створили 

ситуацію прихованої кризи в освіті. З одного боку, розвиток системи вищої 

освіти свідчить про здобутки вітчизняної професійної школи у галузях, де 

потреби ринку досить жорстко вимагали вчасного реагування на запити 

замовників, з іншого, – досить помітною є екстенсивність у ступені якості і 

професійної придатності випускників гуманітарних напрямків [4, 78]. З огляду 

на сучасні умови ефективна діяльність щодо забезпечення професійної 

підготовки базується на ряді концептуально нових підходів, що обумовлюють 

докорінні зміни організаційно-функціональних засад діяльності фахівців 

спеціальної освіти, зокрема, гуманізацію діяльності професійних сфер та 

підвищення їх авторитету, побудову відносин з громадянинами на засадах 

партнерства, чітке визначення компетенцій фахівців спеціальної освіти щодо 

забезпечення реалізації загальносвітових стандартів прав людини. В розрізі 

вступу України до світового співтовариства першочергового значення набуває 

якісна професійна підготовка спеціалістів в сфері спеціальної освіти.  

Закцентуємо увагу на тому, що процес підготовки майбутніх фахівців 

спеціальної освіти має здійснюватись у новій особистісно-орієнтованій 

парадигмі, де буде уможливлено актуалізацію професійно важливих 

особистісних якостей, і яка буде орієнтуватись на формування професійної 

компетентності, що передбачає створення системи професійних навичок 

професійної культури спілкування, професійної рефлексії, самоуправління та 

управління професійною діяльністю, які дозволятимуть досягати професійного 

успіху, самореалізації, професійного самоздійснення. Саме вони є характерними 

мірилами формування та становлення особистості фахівця спеціальної освіти, 

професія якого є нагальною потребою у наш час [5, 51]. 

Беззаперечно, запровадження інноваційного навчання у вищій освіті 

потребує розробки та впровадження національної інноваційної, принципово 
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іншої моделі організації навчального процесу, ключовою відмінністю та 

сучасним стратегічним пріоритетом якої має бути цільова зорієнтованість на 

формування особистості майбутнього фахівця до життя в умовах сучасного, 

динамічного суспільства, що забезпечує його становлення як активного суб’єкта 

змін та інновацій, здатного до самостійної ініціації та реалізації інноваційної 

діяльності. Проблема вдосконалення процесу оволодіння знаннями стає 

особливо актуальною, оскільки індивідуалізація навчання студентів, 

насамперед, передбачає інтенсифікацію пізнавальної діяльності, яка ґрунтується 

на сучасних методах і технологіях навчання (проблемному, комп’ютерному 

цикловому та інших). Зазнечені стратегічні завдання в повному обсязі і до 

системи спеціальної освіти [5, 111]. Закцентуємося на маніфестації вивчення та 

втілення передового досвіду зарубіжних країн у контексті вищої освіти. 

Виокремлюємо такі ключові параметри для забезпечення 

конкурентоспроможності будь-якої країни: високий рівень розвитку 

національних систем освіти; засвоєння нового і передового досвіду, 

забезпечення якості послуг на внутрішньому і зовнішньому ринках освітніх 

послуг; наявність якісної освітньої і дослідницької інфраструктури; розвиток 

стратегічного партнерства; розвиток мобільності тощо. Також зазначимо 

можливі шляхи модернізації професійної підготовки фахівців спеціальної освіти 

у ЗВО: формування системи ускладнених вимог до процесу і результатів 

підготовки; перенесення основного акценту в підготовці до науково-

дослідницької діяльності на програму магістратури та встановлення вимог з 

підготовленості до неї до вступників в аспірантуру. До умов модернізації 

професійної підготовки відносемо: зміну цілей педагогічного процесу: від 

трансляції інформації до створення особливого освітнього середовища для 

розвитку професіоналізму майбутнього фахівця; інтегративний характер 

навчання, спрямованість на формування не знань, а ключових компетенцій 

студентів; актуалізацію завдань професійного виховання, особистісно-

професійного розвитку; створення адекватного викликам часу методичного 

супроводу освітнього процесу: навчальної літератури, освітніх технологій, 

оцінних засобів тощо [8, 54].  

Слід зазначити, що ринок праці сьогодення висуває до майбутніх фахівців 

спеціальної освіти вимоги як щодо наявності базових професійно важливих 

якостей особистості, так і до здатності аналізувати свою професійну діяльність, 

удосконалювати професійні навички, засвоювати нові професійні напрямки, що 

потребує необхідності розвитку особистісного ресурсу. Тож, до основних 

напрямів професійної підготовки віднесемо наступні: реалізація взаємозв’язку 

між усіма дисциплінами навчального плану спеціальності, що дозволяє 

сформувати ґрунтовні знання, вміння їх застосувати для вирішення професійних 

завдань (знаннєва парадигма); вибір доцільних засобів діяльності суб’єктів у 

ситуації, що відповідає культурі діяльності та спілкування (культурологічна 

парадигма); здійснення спільної продуктивної діяльності на засадах гуманізації 

відношень (гуманістична парадигма). Погоджуємося з загальним акцентом 

наукової спільноти сучасності, що професійна підготовка фахівців спеціальної 

освіти має бути спрямованою на фopмувaння oсoбистoстi, яка володіє не тільки 
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системою спеціальних знань та пpoфeсiйних дій, a й виpiзняється сфopмoвaнiстю 

пpoфeсiйнo важливих компетентностей, відповідним piвнeм квaлiфiкaцiї з 

уpaхувaнням світових i європейських стандартів якості при збереженні 

національних здобутків i пpiopитeтiв, а також здатної до плідної трудовоїої 

діяльності в сучасних умовах в контексті соціальної згуртованості в освіті. 

Отже, розвиток суспільства на сучасному етапі характеризується 

надзвичайно складними процесами, що призводять до глибинних якісних змін, 

які охоплюють усі сфери життєдіяльності людини. В умовах глобалізації, 

інтеграції й ускладнення соціальної діяльності, значної кількості інформації, 

швидкого і постійного оновлення технологій фахівці спеціальної освіти можуть 

успішно функціонувати тільки в тому випадку, якщо вони матимуть певні 

життєві ціннісні орієнтації, якості і здібності, що забезпечать стійкість їх 

розвитку, соціальну мобільність, творчу особистісну позицію та гнучку 

адаптацію до усіх трансформацій. Це обумовлює необхідність заміни 

традиційної, «знаннєвої» парадигми вищої освіти на нову, що більшою мірою 

відповідає актуальним і перспективним потребам, як розвитку суспільства, так і 

потребам майбутніх фахівців досліджуваної категорії. Саме європейський 

освітній простір просуває ідею «трикутника знань», яка полягає в максимально 

тісному зв’язку освіти, дослідної діяльності та технологічних інновацій. 

Характерними рисами глобалізації в галузі освіти є уніфікація знань, загальне 

прагнення країн світу до досягнення високої якості освіти. Освіта стає ключовою 

детермінантою економічних результатів та світового потенціалу [3, 161]. 

Глобалізація, не дивлячись на відмінності в її оцінці, є об’єктивною реальністю, 

вимагає від національних систем вищої освіти нової цільової орієнтації, що 

враховує потреби в міжнародній солідарності щодо цінностей загальнолюдської 

етики. Водночас, важливою умовою інтеграції вищої школи України у світовий 

освітній простір має бути збереження національного досвіду, традицій, 

зміцнення і розвиток її безперечних переваг, до яких, передусім, відноситься 

науковість освіти, її фундаментальність та енциклопедичність. Досягнення 

конкурентоспроможної якості національної освіти в контексті соціальної 

згуртованості стає пріоритетом модернізації також і спеціальної освіти України 

[3, 7]. Здійснений нами аналіз процесу глобалізації, змінності, конкуренції, що з 

кожним роком владніше заявляють про себе у світі, зобов’язують нарощувати 

дослідницькі зусилля з осмислення ролі освіти у формуванні особистості, 

адекватної інноваційному типу суспільного прогресу – інноваційної особистості 

фахівця спеціальної та інклюзивної освіти.  
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ОСОБЛИВОСТІ КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ У СИСТЕМІ 

ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

ПСИХОЛОГІВ (СПЕЦІАЛЬНИХ, КЛІНІЧНИХ). 

Сучасна українська школа маніфестує формування у молодi практично 

зорiєнтованих знань, умiнь та навичок. Актуальностi набуває поняття 

компетентності студента. Саме сформовані компетентностi є тими показниками, 

що уможливлюють визначиння готовнiсть випускника до самостійного життя, 

його подальшого розвитку, активної суспільної позиції тощо. Орієнтуючись на 

сучасний ринок праці, до пріоритетів сучасної освіти можна віднести вміння 

оперувати технологіями та знаннями, що задовольняють потреби 

інформаційного суспільства, формують у молоді здатність до втілення 

різноманіття нових ролей у суспільстві. Сучасна українська наука на даний час 

лише перебуває у пошуку розуміння компетентностей як мети освіти. 

Європейські підходи не завжди спрацьовують у вітчизняних умовах. Саме тому 

важливо створити такий підхід до осмислення та розуміння компетентностей, 

який допоможе впровадити та використовувати їх в освітньому процесі 

сьогодення. [2, С. 78-86]. 

Поняття «компетентнісна освіта» виникло в США і ґрунтувалося на 

вивченні педагогічного досвіду передових учителів. Термін «компетентнісний 

підхід» розроблений американськими вченими в 60–х роках минулого століття, 

а в 70–х роках включений до професійних освітніх програм США та у 80–х роках 

до професійних підготовчих програм Великобританії та Німеччини (Дж. 

Бовден). Свій розвиток та подальше продовження компетентнісний підхід 

отримав у 1997 році у програмі «Визначення та відбір компетентностей: 


